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10 de agosto de 2022

Honorable Pedro Pierluisi 

Gobernador de Puerto Rico

La Fortaleza

San Juan, Puerto Rico 
Estimado Gobernador:

Ante todo en representación del Colegio de Profesionales de Enfermería de Puerto Rico le reiteramos nuestro agradecimiento por incluir en su propuesta de presupuesto para el AF 2022-2023  una asignación en cumplimiento con la Ley 136 de 2020 referente al alza salarial para los enfermeros que laboran en instalaciones de salud pública. Agradecemos igualmente que el presupuesto aprobado por la Junta de Supervisión Fiscal contemplara una asignación a tales fines. Ambas gestas fueron aplaudidas por los enfermeros profesionales y el Colegio que tengo el honor de presidir.  Además, el Secretario de Salud Dr. Carlos Mellado, vía carta circular el pasado 30 de junio, notificó a todas las agencias, corporaciones, instrumentalidades públicas, oficinas y municipios del gobierno de Puerto Rico, para establecer las escalas de salario para los profesionales de la enfermería en el sector público.

No obstante, el aumento aún no se refleja en los talonarios de los salarios de una gran cantidad de profesionales de la enfermería que laboran en instalaciones de salud pública. Evidencia de ello son las múltiples llamadas que al respecto y a diario se reciben en el Colegio de Profesionales de Enfermería. Al presente son muy pocas las dependencias de salud pública del país que han cumplido, razón por la cual persiste un incumplimiento con lo que se estipula en la referida ley.  Dicha situación es además de preocupante por las implicaciones múltiples que supone un incumplimiento de tal magnitud, una gran injusticia y afrenta que afecta a miles de dedicados profesionales de la enfermería, empleados públicos, en nuestro país.

Como es de conocimiento público los profesionales de enfermería lucharon intensamente tanto individual, colectiva como institucionalmente para que se les hiciera justicia salarial con el fin de atemperar sus salarios a niveles que reflejaran la complejidad e importancia de sus funciones, así como a las continuas alzas en el costo de vida en nuestro país. La desatención de las condiciones laborales en que se desempeñan los profesionales de enfermería ha contribuido al éxodo masivo de éstos, lo que ha impactado la estabilidad del sistema de salud de nuestro país.

En representación de los más de cientos de enfermeros empleados públicos del gobierno de Puerto Rico que aguardan porque se les haga justicia vía la activación de dicha alza salarial, reclamamos su atención inmediata de forma que todas las dependencias de salud cumplan acorde a lo estipulado tanto fiscal como legalmente.

Como de costumbre estaremos disponibles para ampliar al respecto.

Cordialmente,
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Dra. Ana Cristina García Cintrón
Presidenta 

Colegio de Profesionales de Enfermería de Puerto Rico

c.

Hon. Carlos Mellado,  Secretario de Salud  
Sra. Noelia García, Secretaria de la Gobernación 
PO Box 363647 San Juan, Puerto Rico 00936-3647
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