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Estimado Señor Gobernador:

Nos dirijimos a usted en nombre de los miles de trabajadores miembros de la Unión de Empleados de la Corporación del Fondo del Seguro del Estado, organización que tengo el honor de presidir.

Nuestro  propósito es exponer una serie de acontecimientos recurrentes que afectan a nuestros miembros, ocurridos bajo la administración de la Corporación del Fondo del Seguro del Estado, representada por el Sr. Noé Marcano Rivera, administrador de la entidad. Estas acciones han resultado en un detrimento de los más elementales derechos de nuestros trabajadores.

La administración del Sr. Marcano Rivera ha instaurado un ambiente de extrema hostilidad hacia los empleados unionados de la CFSE. Entre las situaciones destacadas se encuentran: el no reconocimiento de la Unión como representante exclusivo de los trabajadores, continuas amenazas y faltas de respeto, y la emisión de directrices que violan los derechos de los unionados. Algunas de estas prácticas han sido llevadas ante la Junta de Relaciones del Trabajo por constituir prácticas laborales ilícitas. Además, se ha observado un incumplimiento total de decisiones y órdenes previas a su administración, junto con un sinnúmero de acciones y decisiones adicionales. Las acciones descritas han sido continuas y han creado un ambiente de trabajo inhumano, insensible y claramente antiobrero.

Nos ha sorprendido la cantidad de situaciones adversas, especialmente considerando la reciente llegada del Sr. Marcano Rivera a la Corporación. No obstante, es importante destacar que los trabajadores de la Corporación del Fondo del Seguro del Estado han lidiado con situaciones similares desde hace mucho tiempo, ya que el administrador anterior también incurrió en prácticas laborales cuestionables. 

Los trabajadores que represento exigen y merecen un ambiente de paz laboral.

Solicitamos su intervención inmediata, señor Gobernador. Es crucial que se dirija a la administración de la CFSE para propiciar un entorno laboral basado en el respeto y la dignidad de los trabajadores.

Con la certeza de que actuará en consecuencia, quedamos a su disposición los trabajadores de la Unión de Empleados de la Corporación del Fondo del Seguro del Estado.

Cordialmente,
María S. Medina Domenech
Presidenta Unión de Empleados de la CFSE


image1.png




